

# EL PUEBLO VASCO

Teléfono 1.297

## GLOSAS ACTUALES

### LA FAMILIARIDAD CON EL CRIMEN

La contumacia de los dictadores sindicalistas en mantener el imperio del terror, comienza a producir la última finalidad que al decretar el crimen como procedimiento se propusieron. Es a saber, crear en la vida española un ambiente en el cual no disuene del dia-a-dia habitual la fechoría de cada jornada, por modo tal que venga á ser cosa parva e indiferente el asesinato ó los asesinatos correspondientes a aquel.

Es notorio que ese efecto se ha producido ya. Lo reflejan los periódicos en el modo de narrar el acaecimiento criminal que transmiten los hilos de las Agencias. Pero ¿qué digo de ahora? En la forma de ajustar las plazas en que la narración se inserta, ya que se evidencia la familiaridad que hubimos de adquirir con respecto a este epígrafe estereotipado en todos los impactos: El crimen sindicalista de terror. Apenas si le damos la cabida de un espacio trivial, de los que acaban en el anuncio de la Casa de Sosorro, en el anejo formulario de la Comisión.

Y, sin embargo, no se trata, ¡Dios juzgalo!, de una borrhacería, ni de una novedad de menor interés. Se trata de que no se pone el sol, sin que bajo la negra y horrida dictadura terrorista siga la vida de un conciudadano muerto. El sólo hecho de que ante la espalda repellicen de tales crímenes abismos de indiferencia, ya revela á qué punto ha llegado el estrago que produce la escandalosa ejemplaridad de este siniestro plan.

Creer que los interminables revoltes del espíritu honrado pueden servir para trastocar el ambiente de familiaridad con el crimen en que vivimos, es aplicar una insigne finge-

18 Septiembre

### El Palacio de Bellas Artes

#### No puede construirse donde se proyecta

Don Juan Carlos de Gortázar, miembro de la Junta del proyectado Museo de Bellas Artes, sale, en un artículo que publicó ayer en «La Tardía», al encuentro del señor Echevarría y de cuantos pensamos como él que es una verdadera temeridad levantar aquí edificio en terrenos inmediatos á los talleres Euskalduna.

Después de conocidas las consideraciones del señor Gortázar, seguimos pensando lo mismo. El señor Gortázar no aduce una sola razón que disipe nuestros temores sobre la inconveniencia de que se erija el edificio junto á una factoría entregada, sin un minuto de tregua, á los más ruidosos demostraciones de la actividad. Nuestro criterio en este punto es tan irreducible, que ni siquiera admitimos que el edificio se levante, con arreglo á otra de las propuestas, unos cuantos metros más acá, si bien hay que reconocer que este segundo emplazamiento tendría la ventaja de que los ruidos llegasen á él más amortiguados.

Nos interesa que conste este doble disentimiento, para que no se crea que estamos al servicio de ninguna parcialidad. Nosotros no hemos tratado este asunto cediendo á sugerencias ajenas, sino por propio y profundo convencimiento. Estamos seguros, mientras no se nos demuestre lo contrario, de que construido el Palacio de Bellas Artes en la proximidad del Euskalduna, no se podrían dar en él conciertos musicales ni conferencias, porque el regimiento casi religioso de que necesitan rodearse estas manifestaciones espirituales, sería interrumpido violentamente por el martilleo y el rechinamiento, aborladores de la vecindad. Si en el teatro Arriaga el silbato de las locomotoras de Portugalete sueltan romper frecuentemente, el silencio de la sala, provocando el enojo de los espectadores, calculemos á qué repercusiones estridentes y movimientos de cólera no estaríamos abocados dentro de una sala contigua no sólo al ferrocarril, sino al foco industrial más afrontante de cuantos hay enclayados en el área de nuestra población. Y este es el gravísimo inconveniente que hay que salvar, y que mientras no se salve nos da derecho á calificar de disparate irremediable lo que se intenta.

La circunstancia de que la Junta del Museo haya tenido que producirse con el pie forzado de que el edificio se erigiese sobre un terreno adquirido á título gratuito, podrá servir de justificación á esa Junta, cuyas rectas intenciones somos los primeros en reconocer, pero no amenguemos la magnitud del error que quiera cometerse. Es preferible recargar el presupuesto en la cantidad que impone la adquisición de terrenos en lugar apropiado, que no faltan en Bilbao, que exponernos á la operación inmensamente más onerosa de enterrar siete millones en un edificio que no ha de cumplir los fines á que se destina.

El señor Gracia dijo que esperaba que los patronos no demorasen la contestación.

También me habló el señor Gracia del pleito de la fábrica La Jabonera y la conveniencia de que el Comité celebre una entrevista con el señor Tapia.

A dicho señor—terminó diciendo el gobernador—le he citado para las seis de esta tarde.

#### LO DE TRIANO

El conflicto de Triano sigue completamente en igual estadio.

#### LOS PEONES

Los peones celebraron ayer una reunión en la Casa del Pueblo.

Acordaron haber visto con desagrado la actuación de la Comisión de huelga de los obreros de la Casa Castillo y Aristegui.

LA HUELGA DE LA FABRICA DE JABON

Anoche reunió el señor gobernador en su despacho al gerente de la fábrica de jabón de los señores Tapia y al Comité de solución de huelgas, nombrado recientemente por la Casa del Pueblo.

Parece ser que no hubo acuerdo alguno ni vías de llegar al mismo.

El señor Regueral nos dijo que la dificultad estribaba en lo que se refiere al aumento en los jornales y al abono de los días que los obreros han estado en huelga.

El señor gobernador sometió á la aprobación de los reunidos una fórmula para armonizar intereses en lo que afecta al segundo extremo, pero patronos y obreros quedaron en dar una contestación después de haber consultado con sus representados.

La impresión que sacamos del conocimiento de esta entrevista es la de que la huelga no ha entrado aún por buen camino.

**El anarquista García Segarra, no quiere comer**

El Juzgado del Ensanche sigue trabajando en el asunto relativo a la detención de los anarquistas García Segarra y Martínez, presos en Larraga.

Por cierto, que Segarra ha decidido no comer, «La Tardía», tan fiereza exaltadora —o veces— de la dieta voluntaria como medio de reñir cómodamente responsabilidades criminales, comenta la actitud de Segarra en los siguientes términos lapidarios que susurramos: «No sabemos que con eso consiga nada, pues lo importante sería probar su inocencia en los hechos que se le imputan».

Se ha dado parte al Juzgado.

### En Santander

Se vende El Pueblo Vasco, de Bilbao en la calle San José, 1, Leonardo Fernández.

# MILLERAND

Ya es Millerand presidente de la República francesa.

El nuevo jefe de Estado tiene ahora sesenta y un años, tres menos que su predecesor; contrastando con éste —por su robustez de su constitución. Millerand es uno de esos hombres renombrados, cuya salud anatérabe y resistencia en mantener operaciones bien definidas, así en política exterior como interior. Y es de notar cómo un antiguo extremista de las izquierdas ha procurado y conseguido mantener energicamente en su país el orden social, contra los peligros asaltos del sindicalismo rojo.

No es dudoso que esa actitud haya influido poderosamente en la decisión de elevar a Millerand á la Presidencia de la República. Esperemos que en ella sea el nuevo presidente firme sostén de la paz interior en su nación y de la cordialidad de relaciones con los demás países.

INQUIETUD EN VALENCIA

### Temores de huelga general

Madrid 23, 10 n.

VALENCIA.—En diferentes Centros obreros, especialmente en los significados por su actuación radical, se asegura que existe el compromiso de plantear la huelga general el próximo día 25, y que serán los ebánistas del Sindicato de la madera los que iniciaran el movimiento, planteando el paro el lunes próximo.

Se dice que el movimiento está preparado para el sábado anterior, pero que la decisión del gobernador suspendiendo toda clase de reuniones obreras hizo que se retrase la ejecución del acuerdo.

Circulan varias versiones acerca de la causa de la huelga como son: la petición de mejoras económicas y la demanda de la libertad de los presos gubernativos. Sin embargo, parece que la verdadera finalidad del movimiento es realizar un acto de simpatía á los procesados con ocasión del asesinato de los tres obreros libres de la fábrica de superflós por un grupo de siete huelguistas, cuya vista ha sido aplazada dos veces.

Realmente hay desorientación entre los mismos obreros acerca de la fecha y los motivos de la huelga, aunque desde luego su planteamiento se hace sentir alrededor del día 25.

En los últimos días ha podido observarse la agudización de las divergencias entre patronos y obreros de los diversos oficios. En las fábricas de Valencia el paro es absoluto, habiendo solicitado los obreros católicos la intervención del gobernador.

El Sindicato de oficiales y obreros sastres ha presentado unas bases aumentando la mano de obra en toda clase de prendas, y concediendo un plazo de ocho días para que sean aceptadas.

Los tipógrafos han pedido aumentos que oscilan entre diez y doce pesetas semanales.

Los mozos de los almacenes de vino, que actualmente ganan ocho pesetas diarias, piden un jornal de doce pesetas.

Como se tiene la evidencia de que la huelga general será planteada lo más tarde el lunes, las autoridades han adoptado precauciones á fin de que no sufra la vida del pueblo.

### Dato en Valladolid

Madrid 23, 10 n.

VALLADOLID.—Procedente de Burgos, donde pasó la noche, ha llegado á mediodía en automóvil el presidente del Consejo.

Se dirigió directamente al Gobierno civil, y allí acudieron á cumplimentarle todas las autoridades.

Almorzó á las dos de la tarde en el mismo Gobierno civil, y á las tres regresó la marcha á Madrid.

### EL SINIESTRO DE CORCOS

Madrid 23, 10 n.

VALLADOLID.—Tras de no pocos esfuerzos ha podido ser extraído de debajo de la maquinilla el cadáver del infeliz maquinista del correo, Julio López, hijo de otro maquinista de la Compañía, apellidado López Cánovas, que resultó gravemente herido en el choque de Gómezarroyo y que sigue prestando servicio.

El fogonero no ha muerto, como se dijo en los primeros momentos.

Ha sido trasladado á este Hospital y ha experimentado alguna mejoría.

En cambio se ha agravado el súbito francés Manuel Verdier, de treinta y un años y natural de Marsella.

El gobernador civil ha salido para Corcos.

Las dos vias siguen interceptadas y los viajeros se ven obligados á hacer trasbordo.

Respecto de las causas del siniestro, no se han podido determinar todavía.

Unos culpan al maquinista de Francia, que permaneció en la máquina durante la noche, sin que realizase la maniobra, confiado en el retraso que llevaba el correo.

Otros culpan al maquinista de Francia, por no haber detenido el tren al ver que el disco estaba cerrado.

NUMERO 4.022

BILBAO

Numero sueno

10 céntimos

### La situación en Zaragoza

#### Fallecimiento de Filomena García

#### PARO GENERAL EN SEÑAL DE DUELO

El entierro se ha verificado entre grandes precauciones

Madrid, 23, 9 n.

ZARAGOZA.—La situación sigue siendo muy delicada. El día de hoy ha transcurrido en medio de la mayor quietud, debido a un incidente inspeccional.

El segundo día en que las mujeres hicieron una manifestación pidiendo la rebaja del precio del pan, la fuerza pública se vio obligada a cargar varias veces y dejó a cuatro hombres y cuatro mujeres que se habían situado en la algarada.

Una de las detenidas fue la joven de diecinueve años Filomena García, operaria de la fábrica de gallos «Patria».

Esta joven, al ingresar en la cárcel, comenzó a languidecer en tal forma, que terminó por enfermar.

En vista de ello, las autoridades dispusieron que fuera puesta en libertad, cosa que se hizo el pasado sábado.

La joven en cuestión, lejos de mejorar, fué empeorando, hasta dejar de existir ayer, a las seis de la tarde, en el domicilio de sus padres, sito en el Arrabal.

Este comprobado que la joven en cuestión no recibió golpe alguno durante las cargas dadas por la fuerza y que su enfermedad y fallecimiento han tenido por causa el decaimiento de ánimo que en ella se produjo al verse encerrada en la cárcel.

Los médicos han certificado que la muchacha falleció de meningitis, que pudo obedecer a trastornos interiores, causados por la emoción que la produjo el ser detenida.

Los obreros, sin embargo, han dado en decir que el fallecimiento ha tenido por causa los golpes que durante la carga dada por la fuerza recibió la joven.

En su consecuencia, los operarios de la fábrica «Patria» dejaron de ir hoy al trabajo y desde las nueve de la mañana grupos de obreros de ambos sexos comenzaron a recorrer las fábricas y talleres, invitando a las jóvenes a que abandonaran el trabajo y asistieran al entierro del cadáver de la joven Filomena.

La invitación de los obreros fué aceptada por los que trabajaban y a las doce no quedaba un obrero en las fábricas.

A las doce y media cesó también la circulación de los coches de punto y más tarde quedó, asimismo, suspendida la de los tranvías.

El paro en la capital fué completo.

#### EL ENTERRO

ZARAGOZA.—A las tres y media de la tarde se ha verificado el entierro de la joven Filomena.

El cortejo partió del Arrabal y recorrió la calle de San Juan y Paseo de la Independencia para dirigirse al cementerio.

Formaron la comitiva más de 7.000 obreros.

El féretro fué cubierto con coronas y detrás seguían otros tres coches también con coronas.

Por temor a que al regreso de los obreros se produzca alguna alteración de orden, las autoridades han tomado precauciones.

Fuerzas de la Guardia civil ocupan todas las bocacalles.

#### CONTRA LOS ADULTERADORES

ZARAGOZA.—El alcalde ha reunido hoy en su despacho á todos los tenientes de alcaldes.

Se acordó emprender una enérgica campaña contra los adulteradores de artículos alimenticios.

#### ENTREGA DE RETENES Y PARQUE

ZARAGOZA.—El alcalde ha recomendado a los bomberos el servicio de los retenes y del Parque.

Por lo tanto, se han retirado los jóvenes de Acción Ciudadana que estaban prestando esos servicios.

#### AMENAZA DE HUELGA

ZARAGOZA.—El Sindicato del ramo de Alimentación celebró anoche Asamblea.

Se acordó que si para el sábado no está resuelta la huelga de camioneros de hoteles y fondas, el lunes de la semana próxima vayan a la huelga los molineros.

#### EL SINDICATO DE DEPENDIENTES

ZARAGOZA.—Celebró Asamblea el Sindicato de dependientes.